

UNIV. PAUL PONI - IAI - ROMANIA
1919, Nr. 2916 / 75

UNIV. INV. SUPERIOR

LUCEAFARUL

REVISTA PENTRU LITERATURA SIARTA



Anul XIV.

No. 1.

București, 1 Ianuarie 1919.

PARARE DE DOUA ORI PE LUNA

P72

Bibl. Inst. de Inv. Superior Sibiu
INV. Nr. 93025/1978

INV 2010

Prețul 3 lei.



REPRODUCEREA OPRITĂ

Unirea

S'a împlinit un vis.

Toate generațiile l-au purtat în suflet, dar abia nouă ne-a fost dat să-l vedem aveau împlinit și să ne bucurăm de clipele sfinte ale întrupării lui.

Vrednicia nu e, însă, numai a noastră, ci a tuturor. La sărbătoarea Unirii vin, cete-cete, legendarii descălecători de țară, întemeietorii celor dintâi voevodate, slăviții Domni cari au lărgit și apărât hotarele în vremurile de grea urgie, vitejii ce-au făcut să lucească paloșul cuceritor pe întreg cuprinsul pământului românesc, smeriții talmăcitori de cărți bisericești scrise pe înțelesul tuturor, cinstiții croniciari ce isvodeau istoria obârșiei noastre dela Traian și Decebal, cântăreții dela țară și poezii dela orașe, cei întotdeauna cu un singur graiu și cu o singură țară, toți vin și se înșiră veseli în hora biruinții. Ea este a tuturor, a celor din trecut, a celor de astăzi, a celor proslăviți și mai ales a celor mulți rămași în umbra necunoscutului.

Bucuria că am ajuns să trăim aceste zile o simt, poate, mai mult cei cari dela începutul războiului, au avut credința statornică în isbândă. Ei au purtat crucea înfrângerilor pe umeri, ei au îndurat calvarul tuturor mizeriilor, suspinând și sângerând de durere, dar n'au căzut niciodată în genunchi ca să cerșească altă soartă. Flamurile purtate de ei în viforul bătăliilor, târâte apoi pe cărările grele ale retragerii și înălțate din nou spre a vasti prăbușirea dușmanului fălăie astăzi așă de mândru și la Nistru, și la Tisa și la Mare. Pentru ei biruința înseamnă răscumpărarea prin suferință și mântuirea prin credință a ființei naționale românești.

Acești credincioși vor fi chemați, ca mâine, de voința norodului, să așeze temelii noi României unite, căci tot ei sunt tăcușii luptători și în vremuri de pace. Cei doșiți după spatele frontului de vitejie și de hărnicie se vor risipi, în curând, cum se risipește pleava din bobul grâului curat și vor pieri, prohodîți de propriile păcate.

Cei cu discursurile și laudele pururea pe buze, cari își făuresc titluri de mândrie și pedestale de mărire din truda seculară a tuturor, să-și plece capetele cu umilnă și să se teamă de pedeapsa adevărului și a dreptății.

Mulțimea, care și-a deschis ochii pe câmpurile de luptă, care a dobândit conștiința puterii ce o reprezintă, în viitor se va lăsa condusă numai de oameni cu inima și gândul curat, în stare să se jertfească pentru binele obștesc.

În România unită stăpânii vor fi înlocuiți prin conducători aleși de mulțime. Tara stropită cu sângele ei și închegată din voința ei va fi o țară nouă, întemeiată pe libertatea și dreptatea tuturor.

Această însemnătate națională și socială o are Unirea!